

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Айвазян Шогик Грандовны «Социальная трансформация профессиональной роли участкового врача-терапевта в современных социально-экономических условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук 14.02.05 – Социология медицины

Тема диссертационного исследования Ш.Г. Айвазян, безусловно актуальна, так как вопросы восприятия людьми проблемы трансформации роли участкового врача-терапевта и особенностей взаимоотношений в связке с пациентом исследовались не очень активно. Вместе с тем, как показывает результат многих социологических исследований, более половины граждан Российской Федерации считают, что качество медицинской помощи в нашей стране за последние годы не улучшается. Особенно недовольно качеством медицины сельское население, так как проблема кадрового дефицита стоит для них особенно остро. На совещании по вопросам модернизации первичного звена здравоохранения в августе 2019 года Скворцова В.И. сообщила, что в системе работает более 305 тыс. врачей. Несмотря на то что с 2014 года число медиков выросло на 4 тыс., более 25 тыс. специалистов не хватает.

Одновременно с реформированием первичного звена здравоохранения непременно идёт изменение роли участкового врача-терапевта и модели взаимоотношений «врач-пациент». Так, на заседании правительства летом 2019 года Президент В.В. Путин подчеркнул важность этих отношений: Мы стремимся к тому, чтобы, обращаясь за медпомощью, люди знали, что врач, медсестра, администратор в регистратуре всегда на их стороне и сделают все необходимое — помогут, проведут, объяснят, чтобы человек действительно получал весь спектр медицинских услуг.» Неоспорим тот факт, что именно первичное здравоохранение является зеркалом системы в целом, и его модернизация напрямую связана с глобальными преобразованиями отечественного здравоохранения. «Сейчас нам нужно сконцентрировать

усилия на первичном звене здравоохранения, с которым соприкасается каждый человек и каждая семья.» - отмечает российский Президент в своём послании федеральному собранию.

Данные факты объясняют необходимость в комплексном медико-социологическом исследовании трансформации профессиональной роли участкового врача-терапевта в современных реалиях, а также изучении метаморфоз, неизбежно протекающих в системе отношений «врач-пациент». Соответственно, возникает потребность в разработке научно-обоснованных предложений по совершенствованию оказания первичной медицинской помощи населению. В данном диссертационном исследовании проведен комплексный анализ восприятия изучаемой проблемы представителями различных социальных групп, определенных преимущественно по профессиональному признаку. Явной научной новизной обладают результаты сравнительного анализа, который демонстрирует позицию представителей сходных социальных групп.

Достоверность полученных результатов и научная новизна работы обусловлена использованием комплексного подхода при выполнении диссертационного исследования. С позиций системного подхода выявлены основные тенденции и особенности формирования профессиональной роли участкового врача-терапевта в исторической ретроспективе и современных социально-экономических условиях в России и за рубежом. Комплексное медико-социологическое исследование социальной трансформации профессиональной роли участкового врача-терапевта позволило проанализировать основные социально-демографические характеристики и сформирован социально-конструируемый портрет профессиональной группы участковых врачей-терапевтов. Автором предложены направления оптимизации оказания первичной медико-санитарной помощи в системе участковой терапевтической службы на региональном уровне с учетом возрастной структуры группы пациентов. Оценка достоверности полученных результатов исследования не вызывает сомнений, что подтверждается качественной и

количественной репрезентативностью выборки объектов исследований, достаточных для корректного анализа.

В связи с вышеизложенным можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Айвазян Шогик Грандовны «Социальная трансформация профессиональной роли участкового врача-терапевта в современных социально-экономических условиях» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной задачи описания трансформаций профессиональной роли участкового врача-терапевта в современных социально-экономических условиях, имеющей существенное значение для социологии медицины, что соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013, № 842, а ее автор Айвазян Шогик Грандовна заслуживает присвоения искомой ученой степени по специальности 14.02.05 – Социология медицины.

Доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры теоретической и социальной философии,  
Философский факультет,  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский государственный  
университет имени Н.Г. Чернышевского»  
Почтовый адрес: 410012, г. Саратов,  
ул. Астраханская, 83  
Контактный телефон 8(8452)21-36-57  
Email: [tikhonovasv@info.sgu.ru](mailto:tikhonovasv@info.sgu.ru)

Софья Владимировна Тихонова

